

Мелкое взяточничество

Логичным совершенствованием уголовного законодательства в сфере противодействия коррупции является отграничение законодателем «бытовой» коррупции от более серьезных, профессиональных ее форм и видов. Анализ практики привлечения к уголовной ответственности за взяточничество показал, что около половины таких приговоров составляют взятки на сумму менее 10 тысяч рублей. В целях разграничения ответственности по размеру взятки в Уголовный кодекс РФ с 15.07.2016 введена ст. 291.2 УК РФ, которая включает в себя две части и примечание. Часть 1 сформулирована как: «Получение взятки, дача взятки лично или через посредника в размере, не превышающем десяти тысяч рублей». В части второй предусматривается ответственность за «те же деяния, совершенные лицом, имеющим судимость за совершение преступлений, предусмотренных статьями 290, 291, 291.1 настоящего Кодекса либо настоящей статьей».

При этом максимально возможное наказание по первой части данной статьи не может превышать одного года лишения свободы, по второй части – трех лет.

Примечанием законодатель предусмотрел обстоятельство освобождения от уголовной ответственности и изложил его следующим образом: «лицо, совершившее дачу взятки в размере, указанном в настоящей статье, освобождается от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию и (или) расследованию преступления и либо в отношении его имело место вымогательство взятки, либо это лицо после совершения преступления добровольно сообщило в орган, имеющий право возбудить уголовное дело о даче взятки».